
ОТЧЕТ ЗА КНИГИТЕ НА „ЗАВЕТА НА ЦВЕТНИТЕ ЛЪЧИ НА 
СВЕТЛИНАТА“ В СТАЯТА НА УЧИТЕЛЯ В БРАТСКИЯ ЦЕНТЪР 

В СОФИЯ 

 

1.ЗАВЕТ от 1912г. 

 
Заветът е притежание на Ернестина Сталева /1914 – 2005/ 
до смъртта ѝ в САЩ. Книгата е донесена в България и 
подарена на ОББ от с. Антония Крушевска през юли 2012г., 
по молба на с. Людмила Димитрова. 

Не се знае от кого Ернестина е получила Завета. 

Съхранява се в специален футляр - дарение. 



Това е книга от 1-вото издание от 1912 без подпис на 
Учителя. 

*Издадено е в Царската придворна печатница. 

*61 стр., 19 см. 

*Тираж 500 броя. 

*Луксозна кожена обвивка с тъмнорозов цвят. 

*Книгата е шита. 

*Златен варак за символите на корицата. 

*Ласе - синя. 

*Вдлъбнато преге с лозов лист на корицата. 

*Форзац с червени малинки и зелени листа. 

*Хартия -  гирипт. 

*Златна порезка. 

*Направено е с висок печат. До 1944г. се е работило с висок 
печат. Книгите на Учителя, издадени до тази година са 
направени по този начин. 

*Духът на Любовта е с малка буква. 

*Има точки след Духовете. 

*Стар правопис. 

*Не е обявено името на автора и съставителя, годината на 
отпечатване и цената. 



 

2. ЗАВЕТ от 1947г., 1-ви вариант 

Издадено през 1947г. в братската печатница „Житно зърно“ 
в София. 

*Тираж 1000 броя. 

*61 стр. , 18 см. 

*“Книжното тяло е разделено на две и са подвързани с 
различна подвързия.“ (Л. Димитрова) 



 



 

*Бивше притежание на с. Люба Михайлова.  

*Малиново червена корица от плат  - имитация на кожа. 

*Свързваща лента на двете корици е кафеникава. 

*Кориците са биговани.  

*Книгата е шита 

*Винетката е лозов лист. 

*Не е обявено името на автора и съставителя, годината на 
отпечатване и цената. 

*Духът на Любовта е с главна буква. 

*След Духовете има точки. 

 

3. ЗАВЕТ от 1947г., 2-ри вариант 



 
Притежание на д-р Ив. Жеков. Книгата е намерена в дома 
на бр. Сава Стоянов, наследник на д-р Жеков. 

*Бледо сива корица – хартиена, залепена на картон. 

*Свързващата лента на двете корици е синя. 

*Заглавието и символите са с черен цвят. 

*На корицата заглавието е изнесено в дясно. 

*Винетката не е лозов лист, а друго растение (akantus). 

*Сглобена е с телбод. 

*Духът на Любовта е с главна буква.  

*След Духовете има точки. 



*Не е обявено името на автора и съставителя, годината на 
отпечатване и цената. 

 

4. ЗАВЕТ – ръчно преписван през 70-те години. 



*Не съм открила кой го е направил.



  



 

5. ЗАВЕТ - ксерокопие от 1978г. 

*Притежание на Кирил Гюлеметов. 





 



 

6. ЗАВЕТ от  1994г., преиздаден 1997г. 



 



*Дарен от с. Ангелина Иванова Михайлова. 

*Издателство „Сонита“. 

*1994г. печат График Амат. Цена – 70лв. 
*1997г. (2-ро изд.) печат Дилмар. Без цена. 
*На корицата е отбелязан авторът – Петър Дънов, Учителя. 
*Заветът е придружен с обяснения. 
*Корица – мека наситено оранжева. 
*Размер по-голям от оригинала /20х13см/. 
*Страници – 72. 
*На 4 стр. е написано, че изданието е посветено на 130г. от 
рождението на П. Дънов, Учителя. 
*Няма посочен тираж. 
 
7. ЗАВЕТ от 1999г.   



 



*Първият джобен формат, размер 10/7 см. 

*ИК „Виделина“ – Стефан Кирлашев, 1999г. 

*За автор е посочен П.К.Дънов – Учителя. 

* Няма точки след Духовете. 

*Без тираж, без цена. 

*Обяснения и упътвания – в отделна книжка 



 



 

8. ЗАВЕТ от 1999г. 



 



*Голям формат. Луксозно издание. 

*Първото издание на ИББ. Направено от Афродита. 

*Хартия гирипт. 

*Златен варак. 

*След основния текст са добавени обяснения. 

 

9. ЗАВЕТ от 2002г. 



 



*Редактор Никола Нанков. 

*София, Културна Асоциация Беинса Дуно и 

„Хелиопол“ Стефан Калайджиев, 2002г. 

*80 стр. Размер 14х10см. 

*Без тираж. 

*Сини корици, меки. 

*Цена 2.50лв. 

*Дарение за библиотеката от с.Людмила Димитрова. 

 

10. ЗАВЕТ от 2004г. 

*Малък и голям формат. 

*Отбелязано е като 6-мо издание. 

*Твърди кафяви корици. 

 

11. ЗАВЕТ от 2006г. 

Малък формат – цена 5лв. 

*Отбелязано е като 7-мо издание. 

*Твърди кафяви корици. 

Голям формат – цена 10лв. 

*Твърди виненочервени корици. 



*ИББ/ Пловдив, Автопринт. 

 

12. ЗАВЕТ от 2009г. 

*Малък формат. 

*Отбелязано е като 8-мо издание. 

 

13. ЗАВЕТ от 2012г. на съвременен правопис 



 



*Луксозно издание. 

*Светлорозова корица. 

*Златен варак. 

*Златна порезка. 

*На 1 стр. има цветен портрет на Учителя, вписан в дъга във 
формата на кръг. 

*Вътре в корпуса на книгата са използвани малки цветни 
кръгчета съответни на цвета, коментиран в текста. 

*Отпечатано е и спонсорирано  от бр. Иван Иванов от София 
послучай 100г. от 1-то издание /1912г. 

*Неправилно е  използван ISBN на изданието от 2009г. 
Истинската година на отпечатването е 1912. 

 

14. ЗАВЕТ от 2012г. - юбилеен 

*Голям формат. 

*Луксозно издание. 

*Златен варак. 

*Тъмнокафява твърда корица. 

*Отбелязано е като 9-то издание. 

 

15. ЗАВЕТ от 2012г. – луксозен 



*Среден формат. 

*На съвремененправопис. 

*Юбилеен. 

*Златен варак. 

*Златна порезка. 

*Твърда корица с лилав цвят. 

*Отбелязано е като 10-то издание. 

 
 

16. ЗАВЕТ от 2014г. 



*Малък гормат 

 

17. ЗАВЕТ от 2016г. 

*Малък формат лилав 

 

18. ЗАВЕТ от 2017г. 

*Среден формат, лилав, луксозен. 

*Златен варак, златна порезка. 

 

19.ЗАВЕТ от 2023г. 



 



 



 



 



*Фототипно луксозно издание. 

*Приложенията и обясненията са в отделна книжка. 

*Спонсорирано от бр. Огнян Колев. 

20. ЗАВЕТ от 2024г. 

*луксозно издание на ИББ 

 

21. КНИГИ НА ЗАВЕТА ПРЕВЕДЕНИ НА ЧУЖДИ ЕЗИЦИ 

Има налични 5 чужди издания: на английски, испански,, 
немски, руски и гръцки. 

Немският и испанският превод са на ИББ. Английският – на 
издателство „Всемир“ на Мария Митовска, която го ѝ 
превежда. 













 



 

Благодаря на всички мои светли сестри, които срадост и 
всеотдайност се включиха и помагаха в работата по 
издирването, подреждането и описването на книгите. 

Благодаря ви с любов. 

с. Цвета Коцева 

06.11.2024г. София 


